

Realizadas por la Comunidad Autónoma y el Patronato Municipal del Ayuntamiento de Madrid

CAMPAÑAS DE PROMOCION TURISTICA DE LA REGION

En 1982 pasaron por Madrid el 10 por 100 de los 43 millones de turistas extranjeros que visitaron España. En total, cuatro millones de personas que eligieron pasar unos días de sus vacaciones en la capital y los pueblos de la región. Para este verano las estimaciones de visitantes son parecidas, pero los objetivos de los organismos encargados de promocionar el turismo tanto del Ayuntamiento como de la Comunidad Autónoma se han puesto como meta el conseguir que Madrid no sea una ciudad de paso y se convierta en un destino turístico.

Para ello, tanto el Patronato Municipal de Turismo como la Consejería de Turismo de la Comunidad Autónoma vienen realizando una serie de campañas y editando folletos explicativos de los distintos recursos turísticos de la capital y la región con el fin de que la visita a Madrid no se limite a una estancia de pocas horas en el aeropuerto de Barajas o a recorrer en una semana el Museo del Prado y las principales calles de la capital.

Lo que se pretende, en definitiva, es interesar al turista por todo lo madrileño, desde los recorridos clásicos a los barrios más antiguos o modernos, pasando por toda la oferta cultural que Madrid ofrece y sin dejar de lado los circuitos turísticos por los pueblos de la región que merezcan ser visitados.

Hasta el momento, las mayores campañas han partido del Patronato Municipal de Turismo, que tiene enfocada su actividad preferentemente a los turistas extranjeros que nos visitan y ha establecido varios programas y circuitos que cuentan con el suficiente atractivo turístico y engloban recorridos tanto por la capital como por la región.

Uno de estos circuitos, llamado «Madrid, un destino», tiene como líneas generales el dar a elegir al turista el hotel donde quiere pernoctar entre nueve propuestas, y al tiempo se le ofrece una visita por la región y una chequera de descuentos en los comercios. El programa «Madrid, amigo» está destinado a los viajeros que hacen algún vuelo de tipo internacional y en vez de coger una línea directa prefieren volar con Iberia, lo que les supone dormir una noche en Madrid de forma gratuita y la posibilidad de que conozcan algunos rincones de la capital.

El Patronato Municipal de Turismo también tiene en proyecto organizar un programa llamado «Madrid, fin de semana», destinado al turismo nacional y que contemplaría diversas ventajas en su estancia de tres días. No obstante, los resultados de todas estas campañas y las que próximamente se pondrán en marcha se verán dentro de un par de años, cuando se haga un recuento del número de personas que se han acogido a esta forma de hacer turismo.

VISITAS POR LA REGION

Por regla general, el turista que llega a Madrid con intención de permanecer tres o cuatro días tiene programadas de antemano sus excursiones, que

Se pretende atraer al turismo tanto nacional como extranjero, ofreciendo aspectos y lugares inéditos hasta ahora para la gran mayoría

se limitan a los museos del Prado, Arqueológico, de Arte Contemporáneo, Palacio Real, una vuelta por las zonas céntricas de la capital y visitas a Aranjuez, La Granja, Toledo y El Escorial.

Lo que pretenden los organismos encargados de promocionar el turismo es conservar esta especie de visitas y ampliar los recorridos por otros barrios de Madrid y pueblos de la región, por lo que localidades como Chinchón o Alcalá de Henares también entrarían a formar parte de las visitas, sin descartar una serie de lugares que también tienen un buen potencial turístico que está sin explotar.

Todas estas actividades viajeras serían contempladas desde la participación del máximo posible de organismos, sin descartar los propios empresarios turísticos particulares y los propietarios de hoteles y restaurantes que participarían en campañas beneficiosas para ellos. La climatología, paisajes y conjuntos históricos de la región madrileña le hacen tener todas las características para fi-

jar la atención del viajero, que puede encontrar rutas para todos los gustos. Desde las cercanías del real sitio de El Pardo al monasterio de El Pardo, en Rascafría, o la visita a los ocho castillos más famosos: Buitrago de Lozoya, Batres, Chinchón, Manzanares el Real, San Martín de Valdeiglesias, Torrejón de Velasco, Villaviciosa de Odón y Viñuelas.

Todas estas rutas hacen de Madrid una región llena de posibilidades turísticas, divididas en sus diferentes regiones naturales o en circuitos determinados, que dan un buen conocimiento al turista de Madrid, que no es sólo la Cibeles, los mesones y el Prado. Todos éstos son los planes para un futuro inmediato. La realidad es que cada vez en mayor número aumentan las visitas de los propios madrileños a los pueblos de la región y que durante el verano de 1983 pasarán sus vacaciones en localidades de la sierra 500.000 personas de la capital.

SUFICIENTE INFRAESTRUCTURA TURISTICA

Tanto la capital como la región cuentan con infraestructura hotelera y atractivos monumentales de primer orden, sin contar todas las fiestas populares y actuaciones teatrales que se celebran en los distintos pueblos y en la capital durante los meses veraniegos. Cifrándonos a las cifras, la región cuenta en estos momentos con 25 hoteles, 70 hostales, 158 fondas y 9.500 plazas de «camping». En cuanto a otros equipamientos, la región tiene repartidos por sus distintos pueblos y carrete-



La región madrileña ofrece atractivos turísticos hasta ahora no demasiado conocidos, como es, por ejemplo, el pueblo de Chinchón, que vemos en la fotografía

ras 693 restaurantes, 355 cafeterías y 4.000 bares. Hay que añadir los establecimientos turísticos que se abren únicamente de cara a las vacaciones, como son los innumerables cines de verano en las localidades más turísticas, discotecas y piscinas, que vienen a completar la oferta veraniega para todos los turistas que deciden pasar sus vacaciones sin salir de la región.

En cuanto a Madrid capital, las cifras de infraestructura turística son realmente considerables. Ciento nueve hoteles, con 30.000 plazas, y 18 de ellos con piscina; 625 pensiones, con 14.000 plazas; 48 edificios dedicados a apartamentos, con 6.028 plazas; 2.216 restaurantes, que pueden dar de comer cada día a más de 200.000 personas; 794 cafeterías y más de 8.000 bares. El número de piscinas suma 146, de las que 26 son municipales; 68 museos, 15.500 taxis, 74 salas de arte y seis salas de subastas. A la hora

de divertirse la capital cuenta con 176 salas de espectáculos, desglosadas en 33 salas de fiestas, siete «tablaos» flamencos, 116 discotecas y 20 restaurantes con espectáculo.

A toda esta infraestructura hay que añadir 139 cines, 28 teatros, tres estadios de fútbol, dos canódromos, tres hipódromos, un circuito automovilístico, dos pistas de patinaje, dos palacios de deportes, seis clubs de tenis, ocho boleras, seis campos de golf y varios clubs de «squash».

Como se ve, una gran cantidad de instalaciones para la diversión y el deporte, sin contar con los espectáculos de teatro que durante los meses veraniegos organiza el Ayuntamiento en las plazas públicas de la capital. Y todo ello para conseguir que tanto madrileños como visitantes puedan tomar a Madrid y su región como un destino a la hora de plantearse sus vacaciones veraniegas.

F. GARCIA

Se arreglarán baches y pavimentos y quedarán terminados los edificios para diversos servicios sociales

ALUVION DE OBRAS DURANTE EL VERANO

Durante los meses de verano, coincidiendo con el éxodo de gran parte de los madrileños que salen de la ciudad para pasar las vacaciones en el mar o la montaña, se inician en la misma una serie de obras, aprovechando su menor utilización y la gran disminución de tráfico rodado. Es lo que se conoce popularmente como la «marea negra», que soportan estoicamente los que tienen la desgracia de quedarse.

Sin embargo, este año el plan de actuación va a tener características diferentes, ya que el número de calles sobre las que se va a actuar para arreglar los baches y reforzar el pavimento va a ser considerablemente menor, debido a que se va a modificar el mantenimiento por averías, que ha sido una constante en los últimos años, por un mantenimiento preventivo que evite el desgaste total del pavimento y los baches, a través de acciones constantes.

Las zonas de la ciudad que se van a ver afectadas no se limitarán este año a un área concreta, sino que se extenderán a varios distritos de la capital, si bien las obras se reali-

zarán en las vías más necesitadas.

De esta forma, en los dos próximos meses se llevarán a cabo obras tanto de peatonalización como de pavimentación en la calle de Antonio López (en el tramo comprendido entre la glorieta de Cádiz y Virgen de la Encina), paseo de Ferroviarios, avenida de Buenos Aires, plaza de la Corrala, Conde de Barajas y Agustín Lara.

Otra serie de obras se prolongará durante el mes de septiembre, como es el caso de la intersección de las carreteras de Canillas a Vicálvaro; Puerto Velate, en Vallecas; la segunda fase del paseo de Alberto Palacios, en Villaverde; calles de Gregorio López y San Euraldo, en el barrio de Vicálvaro, así como la terminación del bulevar de Reina Victoria, que quedará completado con la colocación de bancos.

SORPRESAS PARA EL REGRESO

Pero la actuación municipal no se va a limitar solamente a estas actuaciones puntuales, de las que el ciudadano rara vez

Afectarán tanto al centro urbano como a los barrios periféricos

se entera de su realización. Aprovechando las vacaciones se van a intensificar las obras que afectan a la terminación de equipamientos colectivos, de tipo cultural, sanitario, social, deportivo, etc., la mayor parte de las cuales se iniciaron a primeros de este año.

Bastantes madrileños se encontrarán con la agradable sorpresa a su regreso a los distintos barrios de la capital de la finalización de una serie de construcciones, de las que se van a poder beneficiar directamente.

Para finales de julio se espera que el nuevo parque de bomberos del Barrio del Pilar esté listo para su entrada en funcionamiento, y un mes más tarde se darán los últimos retoques al centro de salud de la Vaguada, que será inaugurado en septiembre.

Para el mismo mes está pre-

visto que se acabe la construcción del centro de la tercera edad Luca de Tena, en el distrito de Latina, y posiblemente el quiosco de música de la calle Huarte de San Juan. La restauración del mercado de Torrrijos, así como las reparaciones que se están realizando en el de Canillas, permitirán que los usuarios compren en septiembre los productos con mayor comodidad.

El centro de promoción de la salud que se está acondicionando en los antiguos mataderos municipales, donde tiene su sede la Junta municipal de Arganzuela, el llamado edificio del «Reloj», podrá entrar en funcionamiento a finales de agosto o principios de septiembre.

El Ayuntamiento tiene previsto realizar también este verano el acondicionamiento de varias urbanizaciones que se encontraban en un estado de total abandono, como es el caso de la colonia Valdezarza, Hermanos Madrigano, en Fuencarral; Nuestra Señora de los Angeles, en Vallecas, y San Juan, en Vicálvaro.

E. L.



La Consejería de Agricultura y Ganadería de la Comunidad Autónoma quiere llevar a cabo un importante proceso de modernización del campo madrileño

Presupuesto de los distintos proyectos de inversión de la Consejería de Agricultura y Ganadería de la Comunidad Autónoma de cara a 1984

DOS MIL MILLONES PARA EL CAMPO MADRILEÑO

A más de dos mil millones de pesetas ascienden los proyectos de inversión para 1984 previstos por la Consejería de Agricultura para el sector agropecuario y que están pendientes de la aprobación por el Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid. Esta propuesta, según fuentes consultadas por CISNEROS, recoge diversos planes agrícolas, ganaderos y forestales, estudiados con detenimiento desde hace meses.

Dentro de los proyectos en materia de mejora ganadera están el plan de mataderos, un plan de recuperación y mejora de las dehesas comarcales y un plan de infraestructuras de polígonos ganaderos. La realización de un plan de mataderos ha sido una aspiración contemplada desde tiempo atrás por la Diputación, pero la falta de presupuestos, fundamentalmente, hizo imposible su realización. Durante estos dos últimos años, sin embargo, se elaboró un plan racional para adecuarse a las disposiciones técnico-sanitarias de mataderos, salas de despiece, centros de contratación, almacenamiento y distribución de carnes de despojos. Actualmente hay una prórroga para los mataderos municipales de ciudades con menos de 50.000 habitantes hasta el 5 de febrero de 1984 para adecuarse a la nueva normativa. Después de diver-

sos estudios se ha valorado favorablemente la construcción de trece mataderos mancomunados como la solución viable y rentable para no perjudicar a los ganaderos. Dejar el funcionamiento en manos de la iniciativa privada supondría no cubrir el total de canales a manejar, así como un monopolio perjudicial para los ganaderos. La inversión prevista en empleo para el programa de mataderos en el año 84, según los estudios realizados, es de 95 millones de pesetas.

Al no haber mercado de ganados en la provincia se tiene previsto construir un mercado en El Escorial para comercializar el ganado vivo. Este proyecto data del año 1982, donde se justificó la necesidad de su creación, junto con los demás aspectos de la obra.

También se ha realizado el proyecto de recuperación de 5.000 hectáreas de dehesas co-

munes para incrementar la productividad de la cabaña ganadera. Se pretende la recuperación de los pastizales en dehesas comunales y la instalación de infraestructuras para garantizar el estado sanitario con una inversión prevista de 340 millones de pesetas para el próximo año.

Finalmente, se pretende construir polígonos ganaderos en Colmenar de Oreja, La Cabrera, Fresnedillas de la Oliva, Gascones, Montejo y Collado Villalba para evitar las explotaciones ganaderas en el casco urbano, mejorando las condiciones sanitarias de los pueblos e impidiendo los riesgos de contagio.

LOS REGADIOS

Los regadíos existentes se encuentran en malas condiciones de conservación en las acequias, por lo que no se utiliza gran parte del agua. Evitar la pérdida del agua será el primer objetivo dentro de los proyectos de mejoras de regadíos. También se pretende aumentar las dotaciones de agua para riego, la superficie regable, así como modernizar las labores de riego. La inversión prevista alcanza 200 millones de pesetas en 1984. También se pretende mejorar caminos en 29 municipi-

Serán invertidos, principalmente, en un plan de mejora de mataderos, extensión de regadíos, aprovechamiento de dehesas y regeneración de masas forestales

pios, consiguiendo la adecuada utilización y rendimiento de la maquinaria, con posibilidad de aplicación de nuevas técnicas de cultivo, además de hacer posible el acceso de animales a terrenos no aprovechables sin su recurso.

MEDIO NATURAL

Los proyectos en materia de medio natural son más numerosos, mientras que la inversión evaluada es inferior. Hay proyectos de regeneración de masas forestales, repoblaciones de 750 hectáreas, áreas de recreo y prevención de incendios forestales.

La regeneración de masas

forestales, de 2.000 hectáreas, consistirá en entresacas, desbroces y podas para activar la evolución natural del monte, favoreciendo la subsistencia de las especies autóctonas. En zonas donde es compatible el aprovechamiento ganadero con el forestal se tiene previsto el cerramiento de 30 kilómetros con la finalidad de mejorar la capacidad productiva de los montes. Se tratará del establecimiento de alambradas para evitar el paso del ganado, manteniendo abiertos los accesos de la ganadería. Estas actuaciones se aplicarían a los montes de la sierra de Guadarrama en el límite con la provincia de Segovia, masas forestales consolidadas donde hay bastante ganado.

Aparte de todos estos proyectos para elevar el medio natural en la región se proyecta aumentar la prevención contra incendios. Este plan consiste en un estudio para equipar a los montes con una red de pistas forestales para el tráfico de vehículos contra incendios que sirvan también de contrafuegos, construir casetas para alojar equipos de extinción y el establecimiento de puntos de agua mediante la construcción de estanques.